

Труженики наших сел и деревень единодушно одобрили решение районного Совета депутатов об учреждении звания «Почетный гражданин Прокопьевского района». И вот новость: первыми этого звания удостоены заслуженный механизатор сельского хозяйства Российской Федерации, житель села Кутоново М.В. Чучумашев и в недалеком прошлом доярка-трехтысячница из поселка Октябрьский Н.И. Кочанкова.

КУТОНОВО - одно из старейших сел Прокопьевского района. По записям 1859 года, здесь насчитывалось 212 жителей. История не сохранила для потомков имен первопроезжих. Трудно теперь сказать, кто и когда построил здесь первый дом. Но старожилы села утверждают, что это место для жилья выбрали братья Кутоновы, бежавшие от нужды и непосильных казенных налогов из центра России. Им приглянулась таежная глушь с изобилием зверья, зачаровали солнечные поляны разнотравья и медоносов, богатые рыбой заводи тихой и полноводной речки Прямой Ускат.

Старики рассказывают, что, нарабатываясь на раскорчевке леса, братья шли к роднику, бившему прозрачной струей из глубины земли, усаживались у костра и долго маленькими глотками пили из ключика холодную, чистую, как слезинка, воду. Она придавала работягам силу, повышала трудоспособность, как рукой снимала усталость. Не потому ли рядовые бойцы и командиры, призванные на защиту Родины от фашистского нашествия в Великую Отечественную войну из Кутоново, дрались мужественно, проявляли храбрость, смелость и выносливость в ситуациях фронтовой жизни. Сорок пять кутоновских чудо-богатырей сложили головы на чужбине, навсегда остались лежать в братских могилах в Ленинграде, Одессе, Севастополе и Новороссийске, в сырой земле далеко за пределами Отчизны.

Дожил этот кутоновский родник, местный Золотой ключик, и до наших дней. Со временем его углубили, обнесли срубом, установили журавль-подъемник. Останавливаются здесь машины, которые мчатся по накатанной трассе Новокузнецк - Кемерово: и водители, и пассажиры торопятся утолить жажду вкусной родниковой водой.

Мальчишкой часто прибежал сюда, к Золотому ключику, Миша Чучумашев. Наполнив березовый логушок, он нес целебный, как считали многие, напиток на покос, где односельчане заготавливали корм для колхозного стада. Мишу окружали вспотевшие косари, и логушок ходил по рукам. Пили не торопясь, по нескольку раз припадая к посудине. И опять окрест разносилось диканье литовок.

- Я подолгу смотрел на загорелых, не обиженных здоровьем мужиков, - вспоминает о давно прошедшем времени Михаил Васильевич Чучумашев. - И самому хотелось вот так же ловко взмахивать косой, идти вровень с самыми дюжими.

Не вытерпел, как-то попробовал пройти укос - не получилось. Это обидело и огорчило мальчишку. Уже тогда в нем ярко проглядывал настойчивый, неудержимый характер земледельца. Во что бы то ни стало надо научиться. И он добился своего.



ЗОЛОТОЙ

Мальчишкой прибежал к нему Миша Чучумашев. Наполнив березовый логушок вкусной родниковой водой, он нес целебный напиток односельчанам, которые косили сено. Как же он им завидовал: ему самому хотелось вот так же ловко взмахивать косой, идти вровень с самыми дюжими...

КЛЮЧИК

Уже на следующее лето, широко, по-мужски, расставив ноги, Миша ни на шаг не отставал на сенокосе от матери.

Послевоенные мальчишки росли быстро. В школьные каникулы вся детвора высыпала на колхозные нивы: вручную пропалывали засоренные участки зерновых, возили копны на лошадях, подрабатывали на току зерно. Не знал Михаил, что к ребятам давно приглядывается знающий жизнь крестьянина механизатор И.Д. Таргаев.

- Из Чучумашева хлопца хороший хлебороб получится, - однажды открыл свои мысли Иннокентий Дмитриевич бригадир. - Его бы поближе к технике держать. - Бери к себе штурвальным.

- Договорились.

Предвиденья Таргаева сбылись. Михаил Васильевич Чучумашев действительно стал настоящим хлеборобом, большим мастером земледелия. Его имя гремело далеко за пределами нашей области. За самоотверженный труд, высокие показатели Родина удостоила его ордена Трудовой Славы третьей степени, затем - второй степени. Он награжден медалями «За освоение целинных и залежных земель», «За доблестный труд». Впоследствии получил «Ветерана труда». Неоднократно становился он чемпионом района по профессии. Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил ему почетное звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства РФ».

Впервые мне, тогда корреспонденту газеты «Сельская новь», посчастливилось близко познакомиться со знатным механизатором М.В. Чучумашевым в октябре 1979 года.

Уборочная страда в ту осень принесла невероятные трудности. Колосья под тяжестью дождей полегли на раскисшую землю. неподобренные валки пшеницы начали прорастать. Заместитель секретаря цеховой партийной организации второго отделения совхоза «Севский», партгруппорг Чучумашев собрал коммунистов. Их в партгруппе было семеро. Разговор один: как спасти хлеб? Решение было единодушным: с поля не уходить. Использовать каждое «окно» погоды. Переходить на прямое комбайнирование. Инициативу кутоновцев одобрила администрация. И дело пошло.

Мы с представителем РК КПСС Н.И. Коношенко и управляющим отделением И.А. Доможилкиным приехали на Черепановское поле в разгар уборки. После затяжных дождей выглянуло солнце. Комбайны шли один за другим, колеса врезались в почву, пробуксовывали. Тут же трактор сволокавал в кучи солому, дальше, на освобожденной площади, тархтели накатные агрегаты.

Остановили «Ниву» под номером 13 с красным вымпелом на кабине. В промасленном комбинезоне, с грязными подтеками на смуглом лице к нам подошел торопливой походкой невысокого роста комбайнер «тринадцатого». Это был звеньевой М.В. Чучумашев.

- Нам бы парочку грузовиков дополнительно. Эти не успевают с отвозкой зерна, - вместо приветствия набросился комбайнер на управляющего. И еще не одну претензию высказал звеньевой Ивану Антоновичу: «Поле с гусиным носом, а комбайнов двенадцать. Развернуться негде. Городские водители зерно теряют. Солому свозят в кучи, а не стогуют. Почему?».

На обратном пути на центральную усадьбу совхоза с нами повстречался грузовик. Рядом с шофером сидел подросток.

- Сергей к своему учителю и ученику поехал, - живнув головой в сторону подростка, заметил И.А. Доможилкин.

- Как?

- Михаил Васильевич учит сына труду хлебороба, а сынок экзаменует отца. Ведь он в 10-м классе вечерней школы учится...

Через пару дней мне снова пришлось побывать в Кутонове. В этот день в хозяйстве завершалась жатва. На дороге напротив кутоновского колхоза стояли несколько комбайнов. Чучумашев зачерпнул кружкой родниковой воды и преподнес ее механизатору Виктору Ионовичу Колмыкову.

- Пей до дна, - сказал он. - Богатырем будешь!

Комбайнеры расхохотались. Виктор Ионович взял кружку, сказал: «Тут хоть весь родник испей, а сильнее Чучумашева не будешь. Смотрите. Нынче он вновь обошел всех нас. Намслотил десять тысяч центнеров хлеба...».

...Быстро течет время. Не успеешь оглянуться - старость оседлает. Михаил Васильевич по официальным документам оформил пенсию в 1997 году. Но еще пять лет продолжал трудиться на севских полях. И сейчас его часто можно увидеть в кооперативе в окружении механизаторов. Они уважают знаменитого хлебороба, прислушиваются к его советам. А он радуется, что хозяйство пережило развал и начинает расправлять плечи. Радуется, что на смену ветеранам приходит молодежь - грамотная, трудолюбивая, способная умножить славу и добрые дела кутоновских земледельцев.

Николай БОБРЫШЕВ,
Кутоново - Прокопьевск.

НА СНИМКЕ: М.В. Чучумашев (справа) с механизаторами кооператива.

Фото А. КРАВЧЕНКО.

Службы бояться не надо



Российской Армии, защищая Отечество. До армии принимал активное участие в спортивных соревнованиях, волонтерской работе, играл в команде КВН.

В своем письме Игорь рассказывает об учебных сборах, на которых приобрел основные навыки военной службы. Теперь, как и положено, Игорь знает военные обязанности, уставы и легко может подпеть любую строевую песню.

Рядовой Дмитриев служит в охранном подразделении, задача которого

заключается в круглосуточной охране постов и закрытых объектов на железной дороге. Армия - жесткая структура, но в казарме, пишет Игорь, у них живет, как напоминание о доме, полугай. Солдаты ухаживают за ним, по очереди чистят клетку. А в свободное время у ребят есть возможность поиграть в теннис.

«В армию надо идти, - пишет в письме солдат, - чтобы проверить себя на выносливость, стойкость духа, сдержанность. Отслужив, парень становится сильнее», - уверенно заявляет Игорь.

Т. САВАТЕЕВА,
ведущий специалист по делам молодежи и спорта Трудармейской территории.

В родной поселок Трудармейский пришло письмо от рядового Игоря Дмитриева (на снимке).

Игорь - коренной житель поселка, сейчас проходит службу в рядах